

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

LUNAS 23 de Abril de 1906
ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Director: H. Azzati
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

HORROR AL GRAN MISTERIO. LO QUE ES LA VIDA. LOS TERREMOTOS

Enfermedades de los ojos
Oculista de Santa Bárbara
Tratamiento especial para las granulaciones.
Calle de Colón, 31, Valencia, de 9 a 11.

CRÓNICA

Horror al gran misterio

Se esfuerza siempre en vano el psicólogo no arrancará del alma humana sino una pequeña parte de su secreto.
La vida ofrece casos admirables. Todo elevado a ciencia parte de la lógica de los hechos. Y a menudo la lógica escapa a toda investigación, burlando a quien se complace en ella para sentar un principio.
Regístranse las catástrofes con una frecuencia aterradora. Un día en la Martinique, ayer en Courrières, después en Nápoles, hoy en San Francisco de California. No bastan las sangrias que de vez en cuando se inflige a sí misma la humanidad con guerras feroces. La Naturaleza completa el horror mostrándose cruel e inexorable. ¿Qué le importa? La huella de nuestro paso sobre la tierra, ¿qué le importa? Y qué es el hombre ante el infinito universal, sino un insecto de tamaño mayor que otros?
Cuando el espanto se manifiesta por una mortandad en un accidente fortuito, o un desequilibrio geológico cualquiera, olvida el conjunto el horror de sus propias pasiones.
Courrières ni el Vesubio llegan a lo que la Mandchuria.
Malhus se sonreíría ante la estadística macabra de las pérdidas del Japón, por ejemplo. ¿Sabéis el número de bajas que costó la victoria?... Cuatrocientos cuarenta mil hombres.
Pero, generalmente, el hombre, en pudiendo matar, no teme la muerte. No es lo mismo a la lucha con los semejantes que con los elementos.
En parte en Rusia, fué vencido por el hielito a aquel genio de la guerra, ensalzado por su nombre, no se le alcanzó lo que se le hubiera alcanzado a cualquier rústico de la inmensa estepa. El valor se acaba ante lo imprevisible. Aquello fué una epopeya estúpida por lo inútil.
Colocad a un hombre que se haya batido doctores de veces, frente a un temporal en el mar, a un volcán vomitando lava, o dentro de una galería donde pueda escapar el grisú, y le veréis pusilánime y rendido.
La embriaguez de la lucha embota el conocimiento, y queda ahogado el instinto de conservación. De ahí que yo no admire al héroe guerrero. Las minucias del vivir ofrecen casos de heroísmo más legítimo que el que consiste en ganar una batalla campal.
Nemy y Pruvost, en Courrières, son más grandes que Tamerlán y Artajerjes. El hombre que acude a extinguir un incendio, está por encima del que incendia ciudades. El obrero que, por dar pan a los suyos, labra una materia insalubre ó peligrosa, es más admirable que el conquistador de pueblos. Entre el cándido victorioso y el artesano que manipula el sulfuro de carbono, v. gr., me decido por éste.
El terror es un producto de la impotencia. El valor puede ser contingente. Coraje es un terrible guerrillero que, al ir en un destructor eléctrico, se metía debajo de la mano. El héroe de Austerlitz era superstitioso...

que, según el nada sospechoso y siempre admirado autor de *La lira roja*, algunas veces
> así es la tierra y ¡ay! así es el cielo!
Sebastián Gomila.

En Francia

Las próximas elecciones generales.—Los candidatos socialistas.—Manifiesto del partido.—A la conquista de los poderes públicos.
Ya en pleno período electoral para las próximas elecciones de diputados, que han de verificarse en Francia el día 6 de Mayo próximo, el partido socialista lleva su campaña de propaganda oral y escrita a todos los ámbitos de la República.
La doctrina socialista que cada día atrae mayor número de adeptos a las filas del partido, es acogida en todas partes con muestras crecientes de caluroso entusiasmo, que permiten augurar un triunfo electoral tan grande, como necesario a los intereses generales del país.
Las reuniones de comités, las de electores y los mítins, se multiplican en París y en las provincias, llevando una animación inusitada a todos los centros, despertando entusiasmos y energías. Los directores del partido están desplegando una actividad asombrosa en la propaganda electoral. Nunca ha sido, en circunstancias análogas, tan grande y tan intensa la agitación política de los partidos populares.
Y es que está en la conciencia del pueblo la íntima persuasión de la suprema importancia que para sus intereses tendrá el resultado de la contienda que se avecina.
La unión recientemente pactada de las dos grandes agrupaciones en que estaba dividido el partido socialista, le da para la lucha una unidad, una cohesión y una disciplina que son prenda segura de los más lisonjeros éxitos.
Juntos por primera vez y enardecidos por el convencimiento de la salvadora misión que les está encomendada, van a dar la batalla contra todas las fuerzas del pasado, cuya combatividad se halla en relación inversa de sus fuerzas organizadas. Son muy importantes todavía los elementos de reacción que existen en todas las clases sociales de Francia, muy especialmente en la alta burguesía; pero afortunadamente para la causa del progreso, carecen de jefes prestigiosos que los guíen a la pelea y de la organización y unidad de miras indispensables para lograr el favor de la fortuna. Los socialistas, por el contrario, acuden a la batalla política acaudillados por hombres de inteligencia y de valor probados, estrechamente unidos, rebosantes de confianza y de entusiasmo.
La candidatura completa para todo el departamento del Sena ha sido acordada y hecha pública al pie del manifiesto que la Federación de dicho departamento dirige al proletariado, cuyo documento reproducimos a continuación. Consta esta candidatura de 48 nombres y la forman obreros manuales, periodistas, empleados, ingenieros, médicos, profesores, etc., y los siguientes ex diputados que aspiran a la reelección: Arthur Graussier, Jean Allemand, Paul Lafargue, E. Chauviere, Marcel Sembat, Gus'ave Rouanet, Victor Dejeante, Edmont Vaillant, Adrián Veber, Walter, Meslier, Jules Constant.
He aquí el manifiesto:

Lo que es la vida

La vida es el mal. La expresión última de la vida terrestre es la vida humana, y la vida de los hombres se cifra en batalla inexorable de apetitos, en tumulto desordenado de egoísmos, que chocan entre ellos, se rompen, se dislaceran. El progreso señala la distancia que va del salto del tigre, que es de diez metros, a la carrera de la bala, que es de veinte kilómetros. La fiera a diez pasos nos perturba. El hombre a las cuatro leguas llénanos de terror. El hombre es la fiera dilatada.
Nunca los abismos de las olas parirán monstruo equivalente al buque de guerra, con escamas de acero, intestinos de bronce, bocas voracoras rugiendo metralla, mastacando latas, vomitando la muerte.
La pata prehistórica del atlantosauro aplastaba la roca. La dinamita del químico hace estallar las montañas como si fueran nueces. Si la garra del mastodonte arrancaba de cuajo un cedro, el cañón Krup revienta baluartes y trincheras. Una vibora envenena un hombre; pero un hombre solo arrasa una capital.
El matadero es la representación exacta de la sociedad en que vivimos. Unos nacen para reses, otros para verdugos. Unos comen, otros son comidos. Existen criaturas escuálidas, vestidas de harapos, mirando montes y criaturas espléndidas, cubiertas de oro y terciopelo, deslumbrando al sol.
En el cofre del banquero duermen pobrezas metalizadas. Hay hombres que crean en una noche un barrio fúnebre de mendigos. Adornan gargantas de cortesanas rosarios de esmeraldas y diamantes, mucho más siniestros y luctuosos que los rosarios de cráneos al pecho de los salvajes.
Viven cuadrúpedos en caballerizas de mármol y agonizan parias en cuevas infectas, corroidos por la gusanera. La letrina de Vanderbilt costó aldeas de miserables. Y porque los palacios devoran pocilgas, todo bulvar grandioso reclama un cuartel, una cárcel y una horca. El dios millón no digiere sin tener la guillotina de centine a los hombres reparten el mundo como los buitres el carnero. A mayor buitre, mayor ración. Hombres hay que poseen imperios y hay hombres que no tienen hogar.
Los pies delicados de las princesas se deslizan brillantes de oro por alfombras, y pies vagabundos pisan sangrientos guijarros y rocas. Begen chapucilla algunos caballos de *sport*, usin anillos de brillantes algunos perros falderos, y algunas criaturas, por falta de un mendrugo de pan, encienden braseros para morir. ¡Bendito sea el óxido de carbono, que exhala paz y olvido!
Y la Naturaleza permanece insensible al drama bárbaro del mundo. Guerras, odios, crímenes, tiranías, hecatombes, desastres, iniquidades, dejanla indiferente e inconsciente, como la roca inmóvil agitada por el ala de una avispa. El clamor atronador de todas las angustias no arranca un ¡ay! de la inmensidad inexorable.

CIUDADANOS.

Por primera vez, todos los socialistas de Francia van a la batalla política estrechamente unidos, levantándose frente a la burguesía heterogénea y afirmando las reivindicaciones de la clase proletaria.
El Congreso internacional, decidió que del mismo modo que sólo hay un proletariado, no debía existir más que un partido socialista, y nuestros recientes Congresos nacionales han añadido que el que no estuviera con nosotros sería un adversario al que nunca debe combatirse.
De igual modo que en provincias, en cada circunscripción del Sena, sobre el nombre de un candidato único, sólo llamados a expresar vuestra voluntad de manumisión total, por la realización del ideal socialista.
Ciudadanos:
La lucha entablada en la sociedad presente, entre la clase ociosa de los poseedores capitalistas y la clase laboriosa de los asalariados desposeídos, es más aspera y más aguda que nunca lo fué. De un lado la miseria, la desesperación y las enfermedades, diezman a los obreros creadores de todas las riquezas, y de otra, las ganancias y las exigencias del capital aumentan a simple vista.
Cuanto más producen los trabajadores, más misera es su suerte. La anarquía reina como soberana en el régimen económico actual y conduce fatalmente al paro homicida. De este modo los asalariados véense lanzados a todas las incertidumbres de la vida y por lo tanto el sistema de la competencia libre, tan elogiado por los economistas burgueses, funge en detrimento nuestro.
A mayor abundamiento, la libertad no existe para el proletariado, avasallado en las fábricas, en los talleres, grandes almacenes, ya que la propiedad fruto del trabajo, garantía de la independencia, es el privilegio de una clase que se sirve de él como de un instrumento de dominación.
Y las actuales leyes, acumuladas en los códigos burgueses, sólo tienen por objeto asegurar a los defensores de las riquezas nacionales la supremacía sobre los productores, y también por única preocupación conservar el poder político que dirige la aplicación de las mismas.
Ciudadanos:
Semejante estado de cosas no debe prolongarse por más tiempo, os basta querer. Sois ya el número, los más, y cada día el gran capital aumenta la multitud de los explotados. La ciencia, además, está por vosotros. Tenéis en vuestro favor la observación de los hechos históricos y la marcha de la producción capitalista que colectiviza el trabajo.
Ciudadanos:
El partido socialista, al que vendréis, proclama el derecho a la existencia para todos y el deber de trabajar para que todos se hallen en situación de producir.
Queréis con nosotros devolver a todo hombre su dignidad y su libertad, haciéndole propietario del instrumento de su trabajo. De este modo es como llegaréis a la igualdad económica y social, sin las cuales la pretendida

Guerra Junquero.

Los terremotos

Los fenómenos que en la naturaleza se suceden, por terribles que sean sus consecuencias para la humanidad, están sujetos a leyes fijas e inmutables.
Todas las manifestaciones son grandes: lo mismo las que se producen en el mundo sideral, como en nuestra tierra y en las partes infinitamente pequeñas de la misma.
Esos grandes conflictos terrestres, en que desaparecen territorios completos, quedando en suspenso el espíritu humano, haciéndonos pensar en la pequeñez de nuestras discordias, elevan el espíritu a poco que se quiere a considerar que dentro de esa lucha que la sociedad sostiene por la existencia, hay otra lucha mayor, otra lucha de la que nos acordamos cuando se nos anuncia un gran cataclismo producido por la que sobrevienen los terremotos, que tan importantes y de efectos tan rápidos, que sólo bastan para realizarse, unos segundos que hacen cambiar completamente las condiciones topográficas de una región.
Hacemos las consideraciones anteriores por los fenómenos sísmicos que actualmente se están sucediendo con una regularidad perfecta en nuestros países. Estos movimientos geológicos, que de cien en cien años se están repitiendo con más intensidad por las agitaciones de los volcanes de nuestra época, han bastado para manifestarse en el siglo actual.

Pensamos dar unas ligeras ideas de lo que se conoce y la explicación que dan los geólogos más eminentes.

Los movimientos que pueden producirse en la corteza terrestre, afectan a superficie ó a líneas: los primeros son instantáneos y oscilatorios, oscilatorios y lentos; los segundos ológicos ó de forma de cordilleras.
Terremotos no son más que los movimientos vibratorios, instantáneos y violentos de la tierra.
Los movimientos imperceptibles de la superficie, se aprecian por aparatos especiales llamados *microscismómetros*. En el siglo XVIII, cuando Bugueset estuvo en el Ecuador, notó movimientos notables en los antojos de los aparatos que llevaba. En el Observatorio de Niza, en 1881, se hicieron las mismas observaciones en los arcos descriptos por los antojos en que se notaron los mismos fenómenos.
Antes de producirse un terremoto, suceden alteraciones atmosféricas ó internas. En los primeros, se observan cambios rápidos de temperatura, de presión atmosférica, aparición de vientos repentinos, seguidos de calma, lluvia y commoções eléctricas. A los segundos, les preceden ruidos subterráneos, desprendimientos de gases inflamables, formación de neblinas y especiales aptitudes que se notan en los animales.
Las vibraciones se hacen sensibles en sentido vertical, de abajo arriba, probándolo lo que sucedió en 1783 en la Calabria, donde la parte superior de una cruz se salió de su caja, cayendo a un lado; también en un arco formado por diferentes dovelas, la clave se salió, sin arruinarse. Añadamos a esto lo que pasa en nuestros antiguos dominios de Filipinas en nuestros antiguos cuarteles de salmón, lo que las bombas de los *quinquis* se salen, lo cual no se produciría si no hubiera un movimiento de impulsión vertical. Las vibraciones pueden ser también en espiral ó remolino y horizontales.
Para apreciar la dirección de los terremotos en las regiones en que por desgracia se producen, se usan los aparatos llamados *seismómetros*. Los más usados son: los de mercurio, arena y el de péndulo invertido. El de mercurio sólo es una vasija cilíndrica, puesta superior una serie de ranuras, por donde sale el mercurio, de manera que por la mayor ó menor cantidad desprendida se deduce en qué dirección han predominado las oscilaciones. El de arena es un péndulo que oscila libremente, describiendo superficies esféricas, teniendo en su extremo un estilete prolongación de la varilla que toca una superficie de arena fina; en su movimiento describe una serie de líneas que indica la dirección. Por último, el de péndulo invertido no es más que éste, con la lenteja hacia arriba, y la varilla elástica, teniendo en uno de sus lados una cremallera, que hace tomar diferentes posiciones y además otro péndulo que forma en el anterior ángulo recto.
Se observa que en un área determinada una impulsión en unos puntos produce efectos y en otros no; en los puntos intermedios es donde no se hacen sensibles los terremotos.
La *onda sísmica* se transmite del mismo modo que el sonido. Supongamos un punto interior donde se produce el choque en la superficie de la tierra; el choque es causa de ondulaciones, que son superficies esféricas; la vertical recibe el nombre de *vertical sísmica*, seplanteo el punto en que corta la vertical sísmica al centro de la tierra, y en ésta, las impulsiones son ascendentes; en los otros puntos son oblicuas, que van haciéndose más grandes cuanto mayor sea la distancia a que se encuentren. Puntos *cosísmicos* son la intersección de una circunferencia con la superficie de la tierra.
Los efectos que producen los terremotos son inmersión del suelo ó hundimiento; como ejemplo de esto, lo ocurrido en el fuerte y puerto de Lipidree (Delta del Indo), que en el año 1819 se sumergieron a consecuencia del famoso terremoto de Cutch. En el terremoto de Lisboa, en 1.º de Noviembre de 1755, una gran masa de la población acudió al puerto para embarcarse, hundiéndose los muelles y no apareciendo después ningún cadáver.
Como caso contrario, tenemos la elevación del terreno, cosa que sucedió en las costas de Chile en 1722, en que éstas subieron un metro sobre el nivel del mar, habiéndose calculado que la cantidad de rocas levantadas pesaba 100.000 veces más que la pirámide más grande de Egipto.
Además de lo que hemos estudiado, podemos considerar como efectos de los terremotos, la formación de fallas, grietas, pozos circulares, cambios en los cursos de los ríos, de los manantiales y movimientos en los mares.

El Consejo Federal.

¿Sorianistas ladrones?

Miguel Sales Tadeo (á Garrufu fué encerrado ayer en la Cárcel, como presunto autor del robo de una berlina y enseres adecuados, realizado hace pocos días al Sr. Campoy.
Una nota simpática y culta en dicha fecha, la dará, según noticias, la Sociedad de Socorros Mútuos de Impresores, que organiza una función en uno de los principales teatros de esta ciudad, para lo cual cuenta con valiosos ofrecimientos de distinguidas personalidades y corporaciones que se han prestado espontáneamente a coadyuvar á los benéficos fines que persigue tan humanitaria institución.
Procuraremos tener al corriente á nuestros lectores de cuanto se relacione con la hermosa fiesta del Trabajo, que desde luego podemos asegurar, por las noticias que hasta nosotros han llegado, que será un verdadero acontecimiento artístico.

Ayuntamiento

Presidida por el Alcalde celebró el sábado sesión nuestro Municipio, aprobándose el acta de la anterior.
Los Sres. Cuber, Galán y Martín Mengod discutieron un dictamen de la comisión de Mercados en el que se proponía gratificar con un cuarto por ciento del importe de lo recaudado desde Junio á Mayo de 1905, al auxiliar D. José Senent.
A instancias del Sr. Cuber volvió el dictamen a comisión para inquirir más antecedentes.
Se anocharon algunas expropiaciones para el ensanche de la calle Mayor del Grao y otros dictámenes de Policía urbana.
Dióse cuenta del dictamen de la comisión de Hacienda proponiendo que de la diferencia que resulta entre el superávit obtenido sobre el valor nominal de las obligaciones del empréstito y lo destinado á la construcción del convento de monjas de San Gregorio y á satisfacer el importe de obras de urbanización que circundan la nueva Fábrica de Tabacos, se destinen 50.000 pesetas á la fachada del Ayuntamiento recayente á los jardines de San Francisco.

El Sr. Mira se opuso á que fuera aprobado este dictamen solicitando que dicha cantidad se destinase á pagar cuentas pendientes, por ser más apremiantes y estar consignado dinero suficiente en Presupuestos para la construcción de la fachada del Municipio.
Intervino el Sr. Cuber indicando que el acuerdo sólo tenía á armonizar las dos tendencias, manifestadas por los concejales, puesto que unos entendían que el dinero del Empréstito sólo podía dedicarse á los fines mencionados en el mismo, y otros que con el superávit del Empréstito debía atenderse á gastos urgentes del Presupuesto ordinario.
El Sr. Cuber rogó al Ayuntamiento fuera aprobado el dictamen, puesto que en el fondo era lo deseado por la tendencia última, representada por el Sr. Mira.

Con los votos en contra de los señores Mira, Pichó y Martínez Aloy, se aprobó, explicando éstos últimos su sufragio, cada uno en distinto sentido, puesto que el primero es partidario de que no se distrajera el superávit del Empréstito, y el Sr. Pichó de que se destinara dicho superávit á lo solicitado por el Sr. Mira.
La comisión de Cementerios propuso se nombrara al auxiliar D. Ricardo Navarro recaudador de arbitrios de los cementerios del distrito del Puerto.
Los señores Paredes y Martín Mengod solicitaron que este dictamen volviera á comisión, oponiéndose á ello los Sres. Llopis y Coscollá, que pidieron la urgencia.
Aprobada ésta por 20 votos contra 12, el Sr. Paredes se opuso á que el Sr. Navarro se encargara de la cobranza de dichos arbitrios. En el mismo sentido se explicó el Sr. Martínez Aloy.
El Sr. Cuber habló para defender el dictamen, manifestando los motivos que la comisión había tenido para hacer que recayera dicho encargo en el Sr. Navarro.
El Sr. Llopis habló también aclarando el asunto y diciendo que se nombraba á este empleado municipal recaudador de arbitrios de los cementerios de las poblaciones marítimas, por cobrar antes el mismo empleado los de Pueblo Nuevo del Mar.

Intervino el Sr. Coscollá, y contestando al Sr. Martínez Aloy, que pedía se fundiera el cobro de arbitrios de Cementerios y el de las ambulancias en un mismo cargo, dijo que no creía hubiera inconveniente en acceder á ello, pero dando la cobranza de los primeros á la persona que se proponía en un dictamen posterior para desempeñar el cobro de las ambulancias.
El Sr. Llopis entendió que debía aprobarse el dictamen provisionalmente y luego la comisión de Cementerios ya estudiaría la fórmula propuesta por el Sr. Coscollá que le parecía aceptable.
Habló de nuevo el Sr. Cuber, y tendiendo á agrupar todas las opiniones indicó la conveniencia de que se rechazara el dictamen de Cementerios para que la cobranza de los arbitrios del Grao y Cabanal se encargara á quien fuera designado cobrador de las ambulancias de los mercados de dichas poblaciones, conforme lo solicitado por el Sr. Coscollá.
Accedió el Sr. Llopis á lo pedido por el señor Cuber, y votado el dictamen fué desechado por mayoría de votos.
Luego entró á discutirse un dictamen de la comisión de Mercados intimamente relacionado con el anterior, pues refería al nombramiento de D. José Badía Tamari, para recaudador de ambulancias.
El Sr. Galán propuso la adición de que dicho señor fuera designado también para cobrar los arbitrios de cementerios.
El Sr. Martínez Aloy, edil monárquico-sorianista, al atacar el dictamen lo hizo en la forma de siempre, lanzando especies insidiosas y mortificantes para la mayoría republicana y manifestando que dicho nombramiento era un capricho de la misma para favorecer á un amigo.
El Sr. Coscollá contestó debidamente al concejal conservador, negando que fuera un capricho de los republicanos el citado nombramiento.

Junta del Censo

Ayer mañana á las ocho se constituyó la Junta Municipal del Censo, que estuvo reunida hasta las tres de la tarde, ó sea siete horas sin interrupción, según determina la ley.
El Sr. Bort dió cuenta de una reclamación.
También el Sr. Pérez de Luza hizo suyas 19, presentadas individualmente.
Entre ellas las hay con todos los documentos necesarios, y algunas que serán rechazadas por no ser acompañadas de los mismos.

La fiesta del Trabajo

Hace ya muchos años que el proletariado de todos los países celebra una fiesta el 1.º de Mayo, acto dedicado exclusivamente al propio equitativismo de los trabajadores al honor con tal fiesta al trabajo universal.
En Valencia dicho acto revestirá este año verdadera importancia.
De acuerdo con lo propuesto por **El Pueblo**, el teniente de alcalde de Unión Republicana, nuestro querido amigo el Sr. García Rivas, presentó una proposición al Ayuntamiento pidiendo que la Corporación municipal inaugurara oficialmente el 1.º de Mayo la Casa del Pueblo y así quedó acordado en la sesión de ayer, dando con ello una prueba de simpatía y cariño á los obreros, á los que irán á visitar en su propia casa.
El acto de la visita será solemne. Acudirá toda la Corporación, con mapeos de gran gala y la laureada banda municipal. Así se honrará al Ayuntamiento, honrando á los obreros.
Es éste un tributo mercantilista que al pro-

La mejor purga

Salz cáustico-potásico, catártico, tónico y depurativo DEL DR. GREUS

Este producto, muy generalizado y que se emplea con gran éxito, es por sus especiales condiciones...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

En elegantes cajas metálicas, forma petaca, 2 y 4 rs. y latas de 1 kilo 20 rs.

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gástricas...

Tintura Iodo-tánica del DR. GREUS

Es el mejor remedio contra el escrofulismo

Es el deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en las...

La Estrella

CAMISERIA Y CORBATERIA. Verdadera liquidación de los generos de temporada. CAMISAS ESPECIALES PARA NOVIOS Bajada S. Francisco, 21. (Junto al café Suizo)

Justificó la necesidad del mismo y las economías que se introducen por él. Terminó afirmando que si lo dicho por el Sr. Martínez Aloy...

El Sr. Cuber también intervino en la discusión, y al contestar al Sr. Martínez Aloy lo verificó de modo contundente.

Aseguró que la mayoría republicana actual de imbecil cuando como hasta hoy respetaba los derechos de las minorías.

En tiempo de mayorías monárquicas éstas no respetaban nada, y desde jefes de sección al empleado de menor categoría, eran nombrados sin oposiciones ni concursos...

Acabó solicitando la aprobación del dictamen. Rectificaron los oradores, retirando velas el Sr. Martínez Aloy, quien dijo que al referirse a la mayoría lo había hecho, no a la representada por determinadas ideas políticas...

Se dio cuenta de una instancia del Comité de la Casa del Pueblo, solicitando la Banda Municipal para la inauguración oficial de la misma, que se verificará el día 1.º de Mayo.

El Sr. García Rives pidió se concediera la Banda, por tratarse de un acto oficial, al que debe acudir el Ayuntamiento en corporación.

También pidió plantas para el adorno del local. Se aprobó todo. Se leyó el dictamen-informe del Ayuntamiento, aprobado por la comisión especial de Consumos...

El Sr. Martínez Aloy tenía presentado voto particular en contra del dictamen, explicándolo. El Sr. Cuber manifestó su criterio favorable a la supresión del impuesto de Consumos...

El Sr. Bort dijo que en el dictamen se había tenido presente ante todo la desaparición de las puertas, ó sea de las casetas, que es lo más odioso del impuesto.

Mostró también el deseo de la mayoría republicana de llegar a la supresión total de ese impuesto. El Sr. García Rives solicitó que en los pliegos de contratos de obras municipales se consignase que la jornada de los obreros que trabajan en las mismas será de ocho horas.

Como el Sr. Martínez Aloy mostró deseos de estudiar el asunto, el Sr. García Rives no tuvo inconveniente en que pasara a comisión. El Sr. Ortega pidió que también se consignara en los mismos pliegos de condiciones que los obreros cobrarán semanalmente...

El Sr. Cuber propuso que para tratar esta cuestión, que es de mucha importancia, se designe una comisión especial, facultándose a la Alcaldía para designar los concejales que han de componerla. Así se acordó.

Luego de unos ruegos de escaso interés de los Sres. Cuber y Martínez Aloy, se levantó la sesión. Eran las nueve de la noche.

De cuando en cuando, con tan bondadoso gusto como mala intención, abandonando el camino recto, el de la valentía, el que a los hombres corresponde, entra por las tortuosas sendas de la insidia, y pretende hacer pinillos en plena sesión del Ayuntamiento...

Eso intentó el sábado el Sr. Martínez Aloy, y así le lució el pelo; llevó dos palizas de ordago: una del Sr. Coscollá y otra del Sr. Cuber.

Este le cantó las verdades al Sr. Martínez Aloy, recordándole los múltiples nombramientos hechos por los monárquicos en la nefasta época de su dominación, dándole de paso una lección al de las habilidades trasnochadas, al que saldrá del Ayuntamiento sin que su sueño dorado se cumpla, sin que llegue a ocupar la Alcaldía.

Sólo al que apellidándose ferviente monárquico felicita a Soriano se le puede ocurrir censurar a los republicanos por si hacen éste ó aquél nombramiento.

¿Cuándo celebraron los monárquicos tantos concursos, tantas oposiciones para proveer plazas en el Ayuntamiento?

Los yernos, sobrinos y demás parientes de los caciques liberales y conservadores que están componiendo del Municipio, de la Diputación y de otras corporaciones oficiales, forman una lista casi interminable, y si el Sr. Martínez Aloy tiene empeño, la publicaremos.

Y conste que pasamos por alto la inutilidad de los mismos.

Lo que nuestros correligionarios deben hacer en lo sucesivo, ya que a pesar de su corrección se atreven algunos individuos a censurarlos, es prescindir de concursos y oposiciones y nombrar a gente apta; pero a los que les venga en gana y con ello cuando se nos interrogue acerca de esto proceder, contestaremos la misma frase invocada por nuestro amigo Sr. Coscollá: «de vosotros hemos aprendido; hasta la otra».

No merecen otro procedimiento los que entran a saco en los presupuestos del Estado, de la Diputación y del Municipio.

Con pruebas, con hechos, se demuestran las preferencias, los entusiasmos, los amores por una causa, y así nuestro partido, nuestros concejales, han demostrado en todo momento y ocasión su amor al proletariado, a la causa del obrero.

Todas las conquistas sociológicas, todas las que se implantan en las naciones que van a la cabeza del progreso y que forman la vanguardia de las reivindicaciones sociales, todas, no sólo las admite el partido republicano español, sino que las proclama y las lleva a vías de realización, a las entidades y corporaciones en que domina, como son los ayuntamientos con mayoría republicana.

En el de Valencia no se han escatimado ni el planteamiento de las conquistas del proletariado ni la voluntad firme y decidida para imponerlas a los enemigos del mismo.

Universidad Popular, aumento de salarios, mejoramiento de las calles y viviendas, y de la beneficencia domiciliaria, Biblioteca popular, Casa del Pueblo, aceptación de la jornada legal de ocho horas, y ahora imposición de esta jornada a los contratistas de obras municipales.

Esto y la imposición también del jornal que cobren en el Ayuntamiento a esos mismos contratistas, constituyen la proposición y enmienda que presentaron los Sres. García Rives y Ortega a la aprobación del Ayuntamiento y que éste admitió, acordando el nombramiento de una comisión.

años, no había sido arrollado, puesto que sólo sufría ligeras erosiones producidas por la pared en que se refugió al aperebirse de que el vehículo se le echaba encima.

En cuanto al autor del disparo no ha podido averiguarse quién fue, porque el grupo que persiguió al coche, creyendo atropellada la criatura, fue numeroso.

Del suceso se dió cuenta al juzgado. Se ha verificado la apertura del «Potit Palais», cinematógrafo situado en la calle del Pintor Sorolla, gustando mucho el cuadro «Descarillamiento frustrado por una niña heroica», expresamente fabricado para estrenarlo en el Sr. Sanchis.

En las sesiones dadas ayer estuvo concurridísimo dicho salón. Gorras inglesas y rusas para niños, 2 y 3 pesetas. Almacenes «El Águila», Paz, E.

En el Casino de Unión Republicana de Cartarroja celebraron esta noche una velada fantástica en honor del concejal Sr. Vinalúa los Sres. Emiley y Borgoñón, los cuales presentaron los trabajos más esbogados de su repertorio de magia.

Un marinero inglés y otro español decidieron hacer ayer el día festivo merendando en el Grao. Durante la comida reinó la más cordial amistad, pero al final de ella el inglés, hablando de cierta mujer conocida del marinero español, pronunció una palabra en su idioma que fue tomada por el último como denigrante calificativo, y obrando con arreglo a su pensamiento lo propinó varios golpes con un garrote, causándole diferentes lesiones en la cabeza que fueron curadas de primera intención en la casa de Socorro del puerto.

Por cuestiones insignificantes fué detenido ayer tarde en la Glorieta, por el guardia municipal núm. 129, un individuo llamado José Boluda Tallado. Cuando iba a ser conducido al retén para formularse el oportuno atestado, volviéndose el detenido contra el guardia mencionado, a quien le infirió tres mordiscos en la mano izquierda, que le fueron curados en la casa de Socorro de la Glorieta.

Después de prestar declaración ante el juzgado, el Boluda ingresó en la cárcel. Si quiere usted comer bien vaya a El Caballo de Oro, Barcas, 34.

En el juzgado de guardia se personó ayer Francisco Cabedo Baix, de 32 años, en cuyo domicilio, plaza de la Encarnación, núm. 20, se realizó un robo hallándose ausente de Valencia. Según manifestaciones de la interesada lo robado consiste en 160 pesetas en plata que tenía guardadas en una cómoda, dos faldas de seda nuevas y cuatro sábanas.

Camisas café, colores fantasía, desde 3 pesetas. Almacenes «El Águila», Paz, E. Triquetos de Palayo.—Hoy gran partido a rebote cuerda Tito, Arturo y Chiquet de Guaduasur, contra Mari, Nel é Hilario. Precio 20 céntimos.

Según nuestros informes, el balneario y Hotel Cervellón de Villavieja de Nules, ha sido objeto de una transformación completa por su nuevo propietario D. F. Lloréns, que lo ha dejado a la altura que requieren las exigencias modernas. La apertura, como de costumbre, será el próximo Mayo.

La acreditada camisería de La Estrella, Bajada S. Francisco, 21 (junto al café Suizo), liquida todos los artículos de temporada con grandes rebajas de precios, presentando en camisas para novios una magnífica colección del mejor gusto.

Basta una sola prueba para decidirse por la riquísima «Agua de Colonia de Orive». El que la ensaya no quiere otra. Gana en higiene, gusto, tocador y bolsillo, usando siempre de «Orive».—Para prueba, 3 rs. un frasco. Farmacias, perfumerías y droguerías acreditadas.

Gramófonos Cuesta, con cuatro discos Bebé, 4 50 pesetas uno. Droguería de San Antonio. Reproducción exacta y potente. Discos Bebé suplementarios a 150 pesetas uno. Resultado positivo.—La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días...

EMPRÉSTITO RUSO

5 por 100 1906 Suscripción a 2.250.000.000 de francos en obligaciones del Estado de Rusia 5 por 100, de 500 francos cada una.

El Credit Lyonnais AGENCIA DE VALENCIA admite suscripciones para dicho empréstito, sin cobrar para ello comisión alguna.

El tipo de emisión para las citadas obligaciones es de: 88 por 100 ó sean francos 440 para las liberadas y 8800 por 100, ó sean francos 448 para aquellos cuyos pagos se efectúan en los plazos fijados.

El CREDIT LYONNAIS facilitará en sus oficinas SECCION DE TITULOS referido Empréstito. Las admisiones para dicha suscripción terminarán el día 25 del corriente a las cinco de la tarde.

HORAS DE OFICINA: de 9 a 1'30 y de 3'30 a 5.

HERNIALES, TRENCAIS, LUMBOS Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel de Roma, donde permanecerá solamente el martes 24 del corriente el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados trabajos...

LAS BARRACAS

DESCALZO Y VILLENA Llop, 8 y 10 LOS ALGODONES de esta fábrica siguen siendo como hasta aquí AMBULANTES Recibidas grandes remesas en PUNTILLERIA Y BORDADOS DADOS para la próxima temporada de VERANO, PRECIOS FIJOS Y MUY ECONÓMICOS

Algunos vecinos del Tros-Alt nos han visitado rogándonos publicásemos los siguientes programas que han de ser hoy interpretados en dicho punto: De once de la mañana a una de la tarde: 1.º Pasodoble, 2.º «Las flores» (gavota), 3.º Fantasia de «L'Africana», 4.º Coro y dúo de «La casita blanca», 5.º Overture de «La sota de espadas», y 6.º Pasodoble.

De nueve a once de la noche: 1.º Pasodoble, 2.º «El perro chico», 3.º Fantasia de «L'Africana», y 4.º Polka japonesa, 5.º «La Gitana» (vals), y 6.º pasodoble. En breve se celebrará en el teatro de la Princesa una velada a beneficio de la Sociedad de Socorros Mutuos de maestros peluqueros y barberos, poniéndose en escena «La casita blanca», «El dúo de la Africana» y «Moros y cristianos».

Muerto por un tren

A última hora se dió anoche cuenta al juzgado de que en el kilómetro 111 de la línea de Madrid a Valencia, término de esta ciudad y sitio denominado «Les Alquerías», había sido arrollado por el tren un individuo, mendigo, a juzgar por sus vestiduras, que transitaba por dicha vía, resultando muerto.

El juzgado de guardia se trasladó al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver, que no pudo ser identificado, y su traslado al depósito judicial, en donde hoy se le practicará la autopsia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'30.—«La Tempes-tad», «A las 8'45.—Debut del tenor Sr. Laroc.—«Martín», «TEATRO APOLO.—A las 8'30.—El castillo de Port Vendres.—«Siempre el dinero!—A las 8.—«La vida es sueño», «La mala noche y pum... pum. CINEMATÓGRAFO MODERNO.—(Calle del Pintor Sorolla, al lado de la subasta de Clement).—Programa para hoy. Ocho cuadros de cinematógrafo y el «Centrico musical Sr. Jarque, con sus varios instrumentos.

SESIONES CONTINUAS de las 8 de la tarde en adelante. Precios: Entrada general 0'20 céntimos. Preferencia 0'30. SALÓN NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—Sr. Marqués-cantos cómicos.—Sr. Amparo-baile Español.—Sta. Angelina.—coul-plista.—A las 7. El 30 debut del ventrílocuo Sr. Livet. CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ.—Elegido programa. Exitos de las películas «Los mineros salvados en la catástrofe de Courrières» y «Flores animadas» desde las seis de la tarde en adelante, Jueves y día, festivos a las tres.

Todos los jueves regalos a los niños que asistan a las sesiones de la tarde, acompañados de sus padres. CINEMATÓGRAFO CENTRAL.—Plaza Mariano Benlliure, (antes Pelota).—Grandioso y variado programa.—continúa desde las 3'29 de la tarde en adelante. Precios: Preferencia 0'30 céntimos; General 20.

Zapateros

El acreditado fabricante que vivía en la calle de Miró, núm. 12, se ha trasladado a la calle de Guillén de Castro, núm. 41, en el barrio de San Juan, al lado de la calle de San Juan, dond encontrará un especial servicio de suelas de cualquier para la bot.

Tripas frescas de toro

Se venden en la casa más ANTIGUA, tienda de San José, sita en la calle de OUBELLS, núm. 4. A CINCO CÉNTIMOS VARA MADEJAS A 7 Y 9 R AL 5

Noticias

«Pero, caballeros, ese Martínez Aloy es terrible!»

Por telégrafo y teléfono

Entierro de Curie

París.—Se ha efectuado el entierro de M. Curie, inventor del radium, quien como es sabido, falleció en la calle, víctima de un accidente.

La viuda, compañera del marido en sus trabajos científicos, no abandonó un instante el cadáver.

Como Curie rechazó todas las condecoraciones, no se le han rendido honores.

La señora de Curie pidió que no se hiciera la autopsia y que se prescindiera de toda pompa en el entierro.

No se han repartido invitaciones, ni se han aceptado coronas.

Desde la casa mortuoria, boulevard Kellermann, al cementerio de Sceaux, ha sido acompañado el cadáver por amigos del difunto, catédricos de la Sorbona y del Colegio de Francia, y discípulos, con el ministro de Instrucción pública, monsieur Briand.

María Klodowski, la viuda de Curie, ha continuado junto al cadáver hasta la sepultura.

Se advirtió que deseaba que nadie la hablara, y en silencio ha podido cumplir su piadoso propósito.

Una muchedumbre, silenciosa también, ha presenciado el paso del entierro.

La cerrazón del todo el día hacia resaltar el sincero dolor de aquella manifestación.

En Consejo de ministros se ha decidido que al empezar la legislatura, el ministro de Instrucción Pública M. Briand pida á la Cámara una pensión nacional para la viuda y los hijos de Curie.

Notas alemanas

Berlín.—La Cámara de Comercio berlínesa aconseja á los exportadores alemanes que dirijan al ministro de Negocios Extranjeros reclamaciones fundamentadas contra el nuevo arancel español, hasta fines del corriente mes.

Una sociedad naviera de Hamburgo, que hace la línea de América, ha suscrito cien mil marcos para auxilio de las víctimas del terremoto de San Francisco.

LAS HUELGAS EN FRANCIA

París.—La huelga de impresores va extendiéndose.

En Tolón se agrava también.

En Lorient, los obreros de la fábrica de conservas, se han unido á los huelguistas.

También se han cerrado muchas tiendas, enviándose á aquella población refuerzos de gendarmes.

En Valenciennes han ocurrido graves desórdenes.

En Harcbuy, un bando de huelguistas quiso invadir la feria, á lo que se opusieron los gendarmes, pero los amotinados lograron encerrarse entre dos barricadas y entonces atacaron á cuchilladas á los caballos de los gendarmes y los desmontaron, logrando apoderarse de algunos.

Finalmente, con el auxilio de dos fuertes destacamentos de caballería, se logró restablecer el orden, habiendo herido á algunos soldados.

En Lens se pasó la noche tranquilamente; no tanto en algunas regiones del Pas de Calais y el Norte, donde en algunos pueblos cometieron los huelguistas lamentables excesos.

Clemenceau ha regresado á Lens, hablando con varios huelguistas en su domicilio.

Después ha conferenciado con los directores de las minas, á quienes ha pedido que expliquen claramente las concesiones que hacen y los aumentos de salario que de ellas resultan, pues podría ser que los obreros no las hubiesen entendido bien.

El ministro de la Guerra ha llegado también á Lens, y ha visitado el hospital, condecorando á los oficiales y soldados heridos, colocando la medalla de la Legión de Honor sobre el pecho del oficial, y después asistió á sus funerales, pronunciando un discurso que ha causado profunda emoción.

El gobierno y los huelguistas

París.—Ha llegado á París Clemenceau.

En el Consejo de ministros ha dado cuenta del viaje que acaba de realizar á las regiones del Norte y del Pas de Calais.

El jefe del gobierno ha dicho que acaba de ordenar una instrucción judicial sobre los hechos criminales ocurridos en la región del Norte, depurando toda clase de responsabilidades.

En Valenciennes seis mil huelguistas, procedentes de Denim, han tenido una fuerte colisión con los dragones cerca de Trith.

El capitán, varios individuos de tropa y muchos huelguistas, han quedado heridos.

París.—El capitán de dragones que fué herido cerca de Valenciennes por los huelguistas, lo está menos gravemente de lo que se había dicho al principio.

Agotados todos los medios de persuasión pacífica, siguiendo las instrucciones escritas que tenían, cargaron las tropas contra los amotinados, los cuales resistieron muy tenazmente.

De los informes recogidos en el lugar de los sucesos, parece resultar que son muchos los trabajadores que siguen por la fuerza á los huelguistas, á lo que se añade que en algunas regiones se señala la presencia de agitadores extranjeros.

En Lens y en Lievin han sido reforzadas las tropas, en previsión de que ocurran nuevos desórdenes.

En la región minera del Pas de Calais hay más de 40.000 huelguistas y 13.000 que trabajan todavía en las minas.

La huelga de los obreros tipógrafos sigue en París estacionada, aunque muchos patronos van accediendo á las peticiones de sus obreros.

Otras grandes imprentas resisten todavía.

En Lorient la huelga se ha generalizado.

Un grupo numeroso de huelguistas ha impedido el desembarque de pescado.

Los dragones cargaron contra los amotinados, y éstos contestaron á pedradas.

Hay un dragón herido.

Varias patrullas dispersan los grupos que se forman en la calle.

Se anuncia la próxima huelga general de los obreros joyeros de París.

Los terremotos de California

París.—Los agentes enviados á San Francisco por las Compañías de seguros, evalúan las pérdidas sufridas en quinientos millones de dólares.

Créese ahora que el incendio toca ya á su fin, quedando limitado á un solo barrio, y habiéndose todavía logrado salvar una cuarta parte de la ciudad.

Muchos de los locos que lograron escapar del manicomio de Los Angeles han sido ya capturados y provisionalmente atados á los árboles, para impedir que cometan daño ó se suiciden.

Los que han quedado sin techo y sin brigo en San Francisco, empiezan á ser rasados en vapor á Berkeley, donde se es instala provisionalmente.

El incendio ha destruido un almacén donde había veinte mil cajas de conservas.

En el parque de Goldengate acampan 15.000 personas, y allí mismo han dado á luz varias mujeres.

En otras poblaciones

París.—En Manila se sintieron movimientos seísmicos, que duraron veinte minutos, después que en San Francisco.

En Michigan se sintió también el jueves una violenta sacudida, que fué causa de un muerto y varios heridos.

En Hancock derrumbáronse varias chimeneas, quedando cinco de ellas enterradas más de dos kilómetros bajo tierra.

La ciudad de Chicago se ha suscrito por un millón de dólares en favor de las víctimas.

Telegrafían de Virginia que una división de la escuadra francesa compuesta de tres cruceros se dirige á San Francisco.

El seismógrafo de Berlín que señaló el miércoles el terremoto de San Francisco, señaló en la madrugada de ayer otras sacudidas violentas, aunque sin poder precisar donde.

En la estación meteorológica marítima de Helder (Holanda) se observó en la mañana del jueves que á las 4.15 de la mañana subía bruscamente cinco centímetros, bajando luego más de 15 y siguiendo después la marea normal.

De Nueva York dicen que las Compañías de seguros han acordado pagar todos los daños causados por el incendio, pero no pagar ninguno de los producidos por el terremoto.

En Ohio se han dejado sentir algunas ligeras sacudidas del terreno.

Entre las ruinas de San Francisco siguen hallándose numerosos cadáveres.

De una sola casa de tres pisos han sido sacados setenta y cinco.

Los policías y bomberos están extenuados.

Los banqueros y comerciantes de San Francisco se han reunido para ocuparse de la reconstrucción de la ciudad y de tomar medidas para evitar el pánico financiero.

Más de seiscientos hombres trabajan en la recomposición de las cañerías de agua.

Ayer abandonaron San Francisco más de 25.000 personas.

Uno de los sobrevivientes cuenta que huyó por la calle de Valencia con agua hasta los muslos á causa de una súbita avenida, y que intentó prestar auxilio á una madre que tenía un niño dando alaridos y llorando desolada.

Al ir á coger la criaturita el agua penetró impetuosamente entre los hombros y arrojó á la mujer y al niño.

El edificio del periódico Call, de 17 pisos, resistió las sacudidas, como otros de armazón de acero, pero ha sido devastado por el fuego.

El edificio de piedra y acero queda, no obstante, en pie.

Las suscripciones

París.—De Nueva York dicen que las suscripciones para las víctimas del siniestro de San Francisco ascienden ya á seis millones de dólares.

El presidente Roosevelt ha hecho la declaración de que si bien agradece muchos ofrecimientos hechos por varios extranjeros, no los puede aceptar.

Los muertos á consecuencia del siniestro parece que no llegan de mucho á dos mil, alcanzando los daños la cifra de cien millones de libras.

El presidente Roosevelt en su mensaje al Congreso pide un crédito de 1.500 millones para las víctimas de los terremotos.

El fuerte Mason pudo salvarse del incendio, gracias al valor desplegado por los soldados y los marineros.

Corrida de toros

Barcelona.—En la corrida de esta tarde se lidiaron seis toros de Otaola, que resultaron mansurrones.

Mataron 9 caballos.

Chicuelo mató los cuatro primeros, portándose valientemente.

Se le concedieron las orejas del segundo y cuarto toros.

Banderilleando, admirable.

Crespito estuvo bien en los dos toros que estoqueó.

El público salió contentísimo de la corrida.

La entrada un lleno.—G. Burriana.—Los toros de Murall lidiados hoy, resultaron regulares.

Espartero y Gabardito superiores toreando, banderilleando y matando.

Fueron sacados en hombros de la plaza.

La cuadrilla bien.

A Gabardito se le otorgó la oreja en su primer toro.—E.

Cogida de Aguilarillo

La Línea.—Los toros de Alreu grandes y mansos.

Aguilarillo, temerario en su primero, toreando y matándolo de una buenísima estocada.

Fuó ovacionado.

En el tercero recibió una cornada grande, que impresionó al público.

Templado estuvo desgraciado en sus dos toros.

Araujito, bien en uno y muy valiente en el otro.

Renace la tranquilidad

París.—La ciudad de San Francisco va recobrando su serenidad de ánimo, confiando vencer las presentes terribles circunstancias.

Todo peligro parece ya pasado en San Francisco, excepto el derrumbamiento de paredes y de casas medio arruinadas, peligro que aumenta con el huracán que reina ahora allí.

De todas partes se reciben en San Francisco telegramas de simpatía.

Témese que se declare en San Francisco alguna epidemia ó enfermedad por la falta casi absoluta de agua y de medicinas.

El viaje de Romanones

Tarragona.—A las doce y 15 minutos llegó el conde de Romanones.

Le esperaban en la estación las autoridades y mucho gentío.

Se oyeron algunos vivas.

El ministro se mostraba satisfecho.

Le acompaña el alcalde de Barcelona.

En el ayuntamiento se celebró una recepción.

Asistieron las autoridades y principales personalidades de la capital.

El acto fué amenizado por una banda de música.

Después se celebró un banquete en honor del ministro.

A las cuatro y media de la tarde, y después de visitar los monumentos más importantes que existen en Tarragona, marchó á Reus el conde de Romanones.

Reus.—Llegó el conde de Romanones. Le esperaban las autoridades y mucho público, que le aplaudió.

A poco de su llegada se verificó en el ayuntamiento la consabida recepción.

El ministro ha visitado las bodégas del Sr. Mayner, donde fué obsequiado con un lunch.

Después se ha verificado el banquete ofrecido por la entidades más importantes de la población.

Brindaron, elogiando al ministro, el alcalde de Reus y los señores Mayner y Albalat.

El conde de Romanones agradeció las atenciones que se le guardaban.

Brindó por la prosperidad de Reus y por la solidaridad catalana, entendiéndola como lazo de unión de las aspiraciones de Cataluña, sin detrimento de las otras regiones.

Al terminar el brindis, fué ovacionado.

En seguida marchó á la estación, siendo despedido por todo el pueblo de Reus.

Al partir el tren se dieron vivas al ministro.

Antes de marchar de Reus el conde de Romanones, ha declarado que están equivocados quienes creen que su viaje á Cataluña será inútil.

Ha manifestado que las peticiones formuladas tanto en Barcelona y Tarragona como en Reus, se someterán á la deliberación del Consejo de ministros.

Ha dicho que mañana se acordará el levantamiento de las garantías constitucionales en Barcelona.

El ministro entiende que muchas de las cosas pedidas por los barceloneses son imposibles de realizar allí inmediatamente.

Dice que la mayor parte de las peticiones formuladas benefician á unos y perjudican á otros.

De todos modos aseguró que el gobierno se inspirará en un criterio de equidad y concordia.

El entierro de un guardia

El martes se verificó el entierro del guardia de seguridad Manuel Claro Domínguez, muerto de una pulmonía en la calle de Bordadores, el sábado por la mañana.

El acto revestirá gran solemnidad.

El cuerpo de Seguridad ha acordado abrir una suscripción destinada á la viuda del guardia.

Doña Cristina ha encargado al coronel Elias que exprese su pésame á la familia.

El Jurado de la Exposición

El Jurado de la Exposición de Bellas Artes se ha reunido hoy, constituyéndose las secciones bajo la presidencia del subsecretario de Instrucción Pública.

Mañana comenzarán los trabajos.

¿Nocedal carlista?

Caracterizados carlistas admiten la posibilidad de que el Sr. Nocedal ingrese en el carlismo.

Dícese que adoptará esta resolución, convencido de que el partido carlista es el único que sostiene con tesón el tradicionalismo.

Algunos aseguran que será importante la anunciada Asamblea integrista.

MÁS DE LOS TERREMOTOS

París.—Nueva York.—Comunican de San Francisco de California que han ocurrido algunos casos de tifus.

En Telferson Square y en Panhandlepoch, donde se hallan acampados los fugitivos, se han registrado muchos casos de viruela.

Un volcán

París.—Nueva York.—Un despacho de Folsón (Estado de New México) da noticia de haberse experimentado ayer dos temblores de tierra, que coinciden con los registrados en otras regiones de la vertiente del Pacífico.

El mismo despacho dice que en el monte Cayulen se abrió una grieta enorme, que repentinamente revive un volcán apagado, en una cumbre de 3.000 metros de altura.

Se oyeron algunos vivas.

El ministro se mostraba satisfecho.

Le acompaña el alcalde de Barcelona.

Por el capicorno de enviar un toro injustamente al corral.

También dejó que desear la conducta de Manolete como compañero, en este toro, pues dio dos veces á éste en el momento en que iba á entrar á matar.

La ovación fué tan grande como colosal. La ovación fué tan grande como colosal.

MANOLETE.—Es torero de facultades; por lo que se admira sereno y no tiene miedo; por lo que se admira sereno y no tiene miedo; por lo que se admira sereno y no tiene miedo.

A su primero lo pasó de cerca y ceñido, con los pies clavados en la arena, tanto, que hubo que mercear censuras en algún momento por exponerse á una cogida.

Después á su toro de tres pinchazos buenos, pero en hueso, una delantera, otra la dea de la última perpendicular; todo bien ejecutado y seguido de aplausos.

El quinto lo brindó al público, del sol y lo pasó con gran conocimiento. Al decidirse á pinchar, el toro arrancó, resistiendo el encuentro Manolete, quien señaló un buen pinchazo.

Repitó con otra contraria, de puro atracarse, rematando al toro al tercer intento de descabello á pulso. (Fué ovacionado).

El público quedó satisfecho de su trabajo, creyendo encontrar en Manolete á un torero de los que han de llegar á la cima y pronto.

En el sexto bicho clavó un par de banderillas al cambio que fué superiorísimo.

RELAMPAGUITO.—Nerviosillo es este muchacho, y tiene la mala condición de confarse demasiado, cosa que le puede acarrear un disgusto cualquiera día, pues al terminar un pase casi siempre se encuentra descubierto.

A su primero procuró bajarle la cabeza. El toro estaba incierto.

Relampaguito es un buen novillero, y apenas tuvo cuadrado el toro entró de firme, resultando un encontronazo por culpa del bicho. La estocada resultó hasta la mano.

Entró nuevamente, dejando otra pasadita y la dea. Al primer intento de descabello cayó el toro que había sido algo tocado. Lo finiquitó Zaragoza á la primera.

Al último, á quien había clavado un par superior de banderillas de á cuarta al quiebro, lo pasó de cerca y parado.

Citó á recibir metiendo el pie y marcando un buen pinchazo. (Ovación).

Lo cuadró nuevamente, y aguantando la acometida del bicho lo descordó. (Nueva ovación).

De los banderilleros cumplieron Tranvieta, Mascona y Zaragoza, que estuvo incansable en la brega.

Por lo mal, Chicorro.

En cuanto á los picadores, hubo una vara superior, ovacionada, de Torero, en el primer bicho, y otra de Chano en el sexto.

Cogida del Paje

Durante la lidia del primer toro fué cogido el picador Paje, sufriendo dos cornadas que le ocasionaron la fractura de la cuarta costilla del lado derecho y una herida incisa en la región mamaria del mismo lado.

Después de curado en la enfermería de la Plaza, fué trasladado al Hospital en vista de la gravedad de la lesión.

En dicho benéfico centro continuaba anoche en satisfactorio estado dentro de la gravedad, ocupando la cama núm. 128 de la sala de Cirugía.

Hasta las diez de la noche el herido fué visitado por numerosos amigos y compañeros.

Movimiento obrero

AL ASOCIACIONES OBRERAS DE VALENCIA Y SUS CONTORNOS.—El comité de centro de la Casa del Pueblo, invita á todas las sociedades de Valencia y sus contornos, á que deleguen á sus comités para que acudan á la reunión que se verificará mañana, á las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar de la forma de solemnizar la fiesta del 1.º de Mayo ó del trabajo y de la inauguración de aquella.

Por el comité.—El presidente, Vicente Vico.—El secretario, Agustín Brotos.

ANTIFERINO ALFONSO. Cura toda clase de tos, especialmente la tos ferina.

MALES SECRETOS. El médico Director de la CLÍNICA MADRILEÑA CALLE NAVE, 15, PRAL.—VALENCIA. Garantizada la cura en 8 á 10 días de

PURGACIONES. Hechas, gota militar, etc., sin que el enfermo tenga que hacerse nada en su casa. SIFILIS, IMPOTENCIA, para pronta. Consulta todos los días y festivos. Horas y precios siguientes: De 9 á 12 mañana 1 p., y turno preferente 2 De 4 á 6 tarde. 2 y De 6 á 9 noche. 1 y Consulta por carta 5 ptas. en sellos.

EUGENIO SUÉ 101 EL JUÍDO ERRANTE. El otro atraviesa el brazo á un cipayo que ya me había herido la mano izquierda de un bayonetazo; pero tranquilízate, mi buena Eva, no fué nada, un rasguño. —¿Herido, otra vez herido, Dios mío! exclamó Blanca juntando las manos é interrumpiendo á su hermana. —Tranquilízate, dijo Dagoberto;—eso habrá sido, como dice el general, un simple rasguño; porque en otros tiempos, á las heridas que no impedían batirse, las llamaba él heridas blancas. No hay otro como él para inventar frases semejantes. —Djalma, viéndome herido,—contó Rosa enjugándose los ojos,—se sirvió de su pesada carabina como de una maza, é hizo retroceder á los soldados; pero en este momento veo á otro saltador oculto detrás de un cañaveral de bambú que dominaba el barranco, bajar lentamente su largo fusil, colocar el cañón entre dos cañas, apuntar á Djalma, y el valiente joven recibe un balazo en el pecho, sin que mis gritos hubiesen podido advertirle. Al sentirse herido, retrocedió á su pesar dos pasos, cayó sobre una rodilla, pero sosteniéndose siempre firme y procurando formarme una muralla con su cuerpo. Ya puedes figurarte cual sería mi rabia y mi desesperación; desgraciadamente mis esfuerzos para moverme estaban paralizados por un dolor atroz que sentía en el muslo.

100 EL JUÍDO ERRANTE. encuentros exterminaron á los ingleses que no habían contado con nuestro valiente padre, hijas mías... pero, esperad... algunas páginas de su diario os lo dirán mejor que yo; en ellas leeréis un nombre de que debéis acordaros siempre, y por lo mismo he escogido este pasaje. —¡Oh! ¡qué dicha! leer estas páginas escritas por nuestro padre, es casi oírlo,—dijo Rosa. —Es como si estuviese á nuestro lado—añadió Blanca. Y las dos jóvenes alargaron vivamente las manos para coger las hojas que Dagoberto acababa de sacar de su bolsillo. Después, impelidas por un movimiento simultáneo, lleno de encantadora gracia, besaron una tras otra, y en silencio, la letra de su padre. —También veréis, hijas mías, al fin de esta carta, por qué me admiraba de que nuestro ángel de guarda, como decís, se llamase Gabriel. Leed... leed...—añadió el soldado, viendo el aire sorprendido de las hermanas.—Solamente debo deciros que cuando escribía esto, el general no había vuelto á ver al viajero portador de estos papeles. Rosa, sentada en su cama, cogió las hojas y comenzó á leer con voz dulce y conmovida. Blanca, apoyando su cabeza sobre el hombro de su hermana, seguía con atención. Viose en el ligero movimiento de sus labios que leía también, pero mentalmente.

Empresa anunciadora-Bordalba

INSERCCIONES, FIJACIONES Y REPARTOS DE TODAS CLASES, DENTRO Y FUERA DE VALENCIA

A la Industria y Comercio de Valencia

CIRCULAR:

El retraimiento que se observa en esta industria y comercial ciudad, en perjuicio de su natural y progresivo desarrollo, es tan sorprendente como lamentable.

No se concibe que con los valiosos elementos de vida propia que posee hoy día Valencia, haya todavía tanto refractario a la propaganda y publicidad comercial, que es manantial fecundo de inagotable riqueza para todos los que a ella acuden.

Ejemplos de su eficacia los tenemos siempre a la vista. Los industriales más prósperos son aquellos que mayores sumas aplican a la propaganda o anuncio de su comercio, industria o profesión.

Nadie puede citar un solo ejemplo de ruina comercial, industrial o profesional por haber gastado demasiado en anuncios, viajes, reclamos, etc., etc. En cambio podemos citar y contar por cientos y hasta por miles los que han fracasado por no haber acudido debidamente a este sencillo medio de salvación tan positivo como eficaz y práctico, que da a conocer lo desconocido y nos recuerda a diario lo ya conocido para que no se nos olvide.

Todo comerciante que explota una industria o profesión debe saber, y en todo tiempo tener muy presente, que el público de la ciudad está sujeto y sigue la ley inexorable de la Naturaleza y su regeneración. Esto es, se renueva y evoluciona constantemente, sin interrupción; que es sumamente sugestible, y por tanto, inconsecuente y olvidadizo. Medio único e infalible de contrarrestar a esta manera de ser del público, es destinar un 10 por 100 de su presupuesto general de gastos a recordatorio y reclamo de la casa, con la seguridad y convicción absolutas de que este pequeño desembolso, o presupuesto anual lo recuperará íntegro con creces siempre. No en un día ni en un mes determinado como la ignorancia supone, pero sí ciertamente en el transcurso del año. Tampoco llueve todos los días ni todos los meses, pero durante el año llueve siempre copiosamente.

Esta es exactamente la verdadera eficacia del anuncio bien hecho y apropiado a cada industria o profesión.

Entre toda la humanidad lo sabemos todo; pero individualmente sólo sabemos de aquello que estudiamos, profundizamos y practicamos asiduamente: del mismo modo que acudimos a un arquitecto para levantar un edificio, al médico para curarnos una dolencia y al abogado para entablar un pleito, debemos acudir también a una acreditada Agencia de Publicidad para que nos aconseje la manera más eficaz de invertir la pequeña suma que presupuestamos anualmente para reclamo de la casa.

La empresa anunciadora de la plaza de la Reina, además de ser muy competente en la materia, por ser la especialidad a que viene dedicada desde muchos años, tiene y pone a la disposición de sus favorecedores lo siguiente:

- Los coches de la Compañía General de Tranvías de Valencia.
- Conciertos económicos establecidos con la Prensa local, nacional y extranjera.
- Corresponsales adictos en todas las capitales de España, Europa y América.
- Servicio especial de fijación, inserción y reparto de todas clases, dentro y fuera de Valencia.
- Un caudal inagotable de procedimientos de reclamos aquí desconocidos.
- Consulta gratuita todos los días laborables, de nueve a una.
- Y previo aviso, también visita a domicilio y gratuitamente a todo aquel que quiera consultarle en su propia casa, sin molestia ni compromiso.
- Haga usted pronto, sin vacilaciones ni demora, su presupuesto de gasto anual de Reclamo y sin pérdida de momento nos consulta, porque el tiempo, tanto aquí como en Londres ó en Pekín, es oro puro (dinero contante y sonante).

El Director, **ROSENDO BORDALBA**

Plaza de la Reina, 21 y 23

Casa en Madrid: Calle Cervantes, 1.—Casa en Barcelona: Rambla Cataluña, 14

Señores anunciantes:

Esta Empresa tiene el honor de ofrecer al amable público, la siguiente Tarifa, con las ventajosas combinaciones de Anuncios y Reclamos, que pueden hacerse en todas las columnas de los principales periódicos de esta localidad.

			En 4.	3.º ó 2.º	1.º y reclamos	
1.ª	Mercantil y PUEBLO.	2 diarios, por ptas.	0'10	0'25	0'70	La línea doble.
2.ª	Provincias y PUEBLO.	2	0'10	0'25	0'70	
3.ª	Correspondencia y PUEBLO.	2	0'10	0'25	0'70	
4.ª	PUEBLO y Voz.	2	0'10	0'25	0'70	
5.ª	Correspondencia, Mercantil y PUEBLO.	3 diarios, por ptas.	0'12'50	0'40	1'10	La línea triple.
6.ª	Provincias, PUEBLO y Voz.	3	0'12'50	0'40	1'10	
7.ª	Mercantil, Provincias, PUEBLO y Voz.	4 diarios, por ptas.	0'15	0'55	1'50	La línea cuadruple.
8.ª	Correspondencia, Mercantil, PUEBLO y Voz.	4	0'15	0'55	1'50	
9.ª	Correspondencia, Mercantil, Provincias, PUEBLO y Voz.	5 diarios, por ptas.	0'20	0'70	1'90	La línea de los 5 juntos.
10.ª	Correo, Correspondencia, Mercantil, Provincias, PUEBLO, Radical y Voz.	7 diarios, por ptas.	0'25	1'00	2'50	La línea de los 7 juntos.

También se admiten Anuncios, Reclamos, Avisos, Esquelas, Subastas, etc., para cada uno de estos periódicos, con su correspondiente rebaja de precios.

El anunciante puede también a su gusto, hacer la combinación que mejor le plazca ó más le convenga.

Acristalación de obras, colocación de cristales á domicilio, letreros decorados y pintados. Precios sincopetencia.

J. PRAT

Gran fábrica de lunas cristales biselados y grabados de todas clases y figuras á precios sumamente económicos.

COLON, 7

COLON, 7

Vapores de los señores Ibarra y C.ª

VIUDA é HIJOS de NOGUÉS

P. del Principe Alfonso, 16 y Grao, Muelle, 6

Servicio rápido con salida de este puerto todos los días para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los domingos directo para Barcelona.

Se vielo corriente con salidas de este puerto los miércoles para Tarragona, Barcelona, San Peltu, Palamos, Cete y Marsela, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de aguas bravas.

Se traspasa Caridad una tienda de vinos muy acreditada, por tenerse que dedicarse a otro negocio. Razón: Avellanas, 17, bajo.

Alto á los Agricultores

Remedio seguro é infalible para exterminar la oruga de la alfalfa; piojillo y blanqueta del melonar y demás insectos de toda clase de árboles y plantas.

Preparado por el Químico Boigues

DESPACHO: Villena, 13, (esquina al Pintor Domingo)

Negocio productivo

Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado completamente garantizado. Operaciones sobre toda clase de garantías, con interés convencional.

Se alquila El que quiera fuerza y local para industria. Comer menbrilla bueno y barato, 1 peseta kilo y 40 céntimas libra. Pasaje Ministrol.

Buques de vapor

Servicio regular de vapores

Para Bristol y Cardiff

El vapor Silurian

El vapor Newcastle

El vapor Helene

El vapor Para Glasgow

El vapor Emerald

Consignatario: D. Alberto Ries

Pascual y Genis, 27, principal.

Nostriza

Una de 26 años, leche de un mes, desea criar en su casa.

Razón: calle de Arrancapiños, 11, primero.

Almoneda

La Parición caja de préstamos.

Esta casa verificará almoneda de todo lo vendido, los días 3, 4 y 5 del próximo mes de Mayo.

Hay para la venta de plazo vencido, mantillas, cortes de trajes para la próxima temporada.

rojoles de pared y bolsillo, un piano barattísimo para estudio, una guerrera y chacón para oficial de caballería, vasos de plata, abajicos y otros objetos.

Esta casa dispone de un buen salón para pianos y además traspasa papeterías del Monte de Piedad.

Dinero

á comerciantes, industriales, propietarios y militares.

Intereses más módicos que ninguna otra casa.

Operaciones rápidas.

Razón: calle de Colón, 86, bajo, izquierda, de 10 á 1 y de 3 á 7.

Traspaso

Se traspasa una tienda nueva muy bien montada, en sitio céntrico de la capital; se dará económica. Razón: San Miguel, 16, bajo.

Ganga verdad

Se traspasa un establecimiento de vinos y comidas muy acreditado, en las afueras de la capital, cerca de varios talleres.

Razón: Oriuela, 4, bajo.

Almoneda

La caja de préstamos "La Industrial", Ruzafa, 84, pral. hará almoneda los días 24 y siguientes del mes de Abril, de todos los objetos de plazo vencido. Aviso á los interesados.

No se admitirán renovaciones durante los días de almoneda.

Se vende

un piano nuevo de primera, catorce meses de servicio, de cuerdas cruzadas y del número tres. Darse razón en Carlet, Café Novedades.

Agentes

bien relacionados con el comercio de la Plaza, se necesitan.

BUENA COMISIÓN

Dirigirse "El Amigo en Valencia", Carrigues, 13.

Se alquila

un gran local propio para taller ó industria, con habitaciones para vivienda, en la calle de Jesús, núm. 8, informarse en la misma casa, segundo, izquierda.

GANGA

latas de atún grande á 3 reales. Sardinas á 30 cts. lata grande. Pasaje Ministrol.

Alhajas

de oro, plata y platino, piedras finas, galones, dentaduras insertables y monedas fuera de curso, compra á altos precios. No vender sin ver lo que paga esta casa. No confundirse: Manuel Placer, calle de Ercilla, 30, plaza del Mercado, junto y frente á la botica de San Antonio

Acordeones superiores

los hallarán en la

fábrica de Rafael

Torres, calle de

Barcelona, 13

junto al horno, Valencia.

Aviso al público

SASTRE

En la calle del Turia, 10, entresuelo, segunda puerta, se confeccionan trajes con forros, á 15 pesetas; pantalones de lana, á 10 reales; idem de algodón, seis reales. Las echuras á gusto del consumidor. Profritud, esmero y perfección.

MAQUINAS

usadas para coser y hacer medias

Se componen, compran y cambian de todos sistemas. Máquinas para coser, desde 8 reales, garantizadas por cuatro años. Calle de Salvá, 4, bajo

98 EL JUDÍO ERRANTE

—Muchas veces me ha hablado de vos con interés.

—¿Habéis visto al general?

—Sí, hace algún tiempo, en la India; yo soy su amigo; traigo noticias de él á su mujer, que sabía que se hallaba desterrada en la Siberia; en Tobolsk, de donde vengo, he sabido que habitaba en esta aldea. Conducidme á su presencia.

—¿Qué viajero tan bueno! ya le amo—dijo Rosa.

—Era amigo de nuestro padre.

—Le supliqué que esperase, pues quería prevenir á vuestra madre para que la sorpresa no la hiciera mal; cinco minutos después estaba á su lado.

—¿Y cómo era ese viajero, Dagoberto?

—Muy alto, llevaba capote obscuro y un gorro de pieles, con largos cabellos negros.

—¿Y su semblante era hermoso?

—Sí, hijas mías, muy hermoso; pero tenía el aire tan melancólico y triste, que me affigia el corazón.

—Pobre hombre! tendría sin duda algún gran pesar.

—Vuestra madre se encerró con él por espacio de algunos instantes, y en seguida me llamó para decirme que acababa de recibir buenas noticias del general; deshaciase en lágrimas y tenía delante un gran paquete de papeles; era una especie de diario que nuestro padre le escribía cada unas das las noches; para consolarle; no podía

EUGENIO SUÉ 103

refuerzos de los ingleses se componían de tropas de refresco, cargués á la cabeza de nuestra pequeña reserva de caballería.

—El anciano príncipe se colocó en el centro y se batió como él se bate, intrépidamente: su hijo *Djalma*, de edad de dieciocho años apenas, valiente como su padre, no me abandonó un instante; en lo más encarnizado de la refriega fué herido mi caballo, rodando conmigo por un barranco y lastimándome al caer debajo de él, en términos de creer por un momento que tenía el muslo roto.

—Pobre padre!—dijo Blanca.

—Afortunadamente esta vez no le habrá sucedido nada peligroso, gracias á *Djalma*. Ya ves Dagoberto—replicó Rosa—que conservo bien el nombre.—Y continuó:

—Los ingleses creían que después de haberme matado (opinión muy satisfactoria para mí) obtendrían fácil reparación del ejército del príncipe; así es que un oficial de cipayos y cinco ó seis soldados irregulares, cobardes y feroces bandidos, viéndome rodar en el barranco se arrojaron á él para rematarme. En medio del fuego y del humo, nuestros montañeses, arrebatados por el ardor guerrero, no habían visto mi caída, pero *Djalma* no me abandonaba; saltó al barranco para socorrerme, y su fría intrepidez me salvó la vida; había reservado los dos tiros de su carabina; con el uno mata al oficial y con

102 EL JUDÍO ERRANTE

—¡Djalma!—dijo Rosa—con los ojos húmedos lo interrumpiendo su lectura.

—¡Djalma!—repitió Blanca, participando de la emoción de su hermana.—¡Oh! jamás olvidaremos este nombre.

—Y tendrís razón, hijas mías, porque parece que es el de un famoso soldado, aunque muy joven. Continúa, Rosa.

—Ya te he contado en las hojas anteriores, mi querida Eva—continuó leyendo Rosa—las dos buenas jornadas que hemos tenido en este mes: las tropas de mi viejo amigo el príncipe indio, cada vez más disciplinadas á la europea, han hecho prodigios. Hemos derrotado á los ingleses, viéndose obligados á abandonar parte de este desgraciado país, que han invadido con desprecio de todo derecho, de toda justicia, y que continúan asolando sin compasión; pues cuando aquí se dice guerra inglesa es lo mismo que si se dijera traición, pillaje y matanza. Esta mañana, después de una marcha penosa, en medio de rocas y de montañas, supimos por nuestros exploradores que el enemigo recibe fuerzas y que se prepara á volver á tomar la ofensiva; hallábase solo á algunas leguas distante de nosotros; era inevitable una acción; mi anciano amigo, el príncipe indio, padre de nuestro salvador, no deseaba más que marchar al combate. Principió éste á las tres, y ha sido sangriento y encarnizado. Viendo en los nuestros un momento de indecisión, porque eran muy inferiores en número, y los

EUGENIO SUÉ 99

do hablarla decía al papel lo que le hubier dicho á ella.

—¿Y dónde están esos papeles, Dagoberto?

—Allí, en mi morral, con mi cruz y nuestra bolsa; algún día os los daré; solamente he cogido algunas hojas que tengo aquí guardadas y que leeréis ahora mismo; ya sabreis por qué.

—¿Hacía mucho tiempo que nuestro padre estaba en la India?

—Según las pocas palabras que me dijo vuestra madre, el general fué á ese país después de habers batió con los griegos contra los turcos, por que le gusta ponerse siempre de parte de los débiles contra los fuertes; luego que llegó á la India, procuró hacer la guerra más encarnizada á los ingleses; ellos habían asesinado á nuestros prisioneros en los por-tones y atormentado al emperador en San á Elena; era á esta buena guerra, y doblemente buena, porque haciéndoles daño, servía á una buena causa.

—¿Y qué causa servía?

—La de uno de esos pobres príncipes indios, cuyo territorio talaban los ingleses hasta el día en que se apoderaron de él sin fe ni derecho. Ya veis, hijas mías, que esto era también fatoso, por un débil contra los fuertes; vuestro padre tomó en cárcel la defensa débil. En el espacio de pocos meses, disciplinó tan bien é hizo tan guerridos á los doce ó quince mil hombres de tropas de aquel príncipe, que en dos an-